

நடந்து முடிந்த தமிழக சட்டமன்றத் தேர்தலில் தரேதல் ஆணையத்தின் கட்டும் நடவடிக்கைகளால் சூதந்திரமான நியாயமான தேர்தல் நடந்துள்ளதாகவும், அதனாலேயே தமிழகத்தில் இதுவரை கண்டிராத அளவுக்கு பெருமளவில் வாக்குப்பதிவு நடந்துள்ளதாகவும் பார்ப்பன ஊடகங்களும் எதிர்க்கட்சிகளும் சித்திரிக்கின்றன.

யாரும் உரிய ஆவணங்கள் இல்லாமல் இரண்டு லட்ச ரூபாய்க்கு மலோகரமாக பணம் நகைகள் எடுத்துச் செல்ல முடியாது என்பதிலிருந்து, வாக்காளர்களுக்கு இலவச அன்பளிப்புகள் வழங்க முடியாது என்பது வரை தேர்தல் ஆணையத்தால் நடவடிக்கைகள் கடுமையாகக் கட்டப்பட்டன. சுவர்களில் வரையப்பட்ட சின்னங்கள், தலைவர்களின் படங்கள் அழிக்கப்பட்டதுள்ளன. அரசியல் தலைவர்களின் சிலைகள் தேர்தல் வரையிடவகை கட்டப்பட்டன. இதுவரை எந்தத் தேர்தலிலும் இல்லாத அளவுக்கு போலீசு டி.ஐ.பி.க்கள் முதல் மாவட்ட ஆட்சியர் உயர் போலீசு அதிகாரிகள் வரை பணியிடமாற்றம் செய்யப்பட்டதுள்ளனர். தேர்தல் விளம்பரங்கள் வெளியிடவதும், தொண்டர்களுக்குத் தேர்தல் வாங்கித் தருவது உள்ளிட்ட வடிகளின் தேர்தல் செலவுகள் கண்காணிக்கப்படும் என்று கட்டுப்பாடு அறிவிக்கப்பட்டன.

தேர்தல் நடத்த நெறிமுறைகள் நடமாற்றப்படுத்துவதற்கு கண்காணிக்க பார்வையாளர் குழு, ஒவ்வொரு தொகுதியிலும் வீட்டியோ கண்காணிப்புக் குழு, தேர்தல் செலவுகளைக் கண்காணிக்க பறக்கும் படகைகள், சோதனைச் சாவடிகளில் கண்காணிப்புப் படகைகள் அமைக்கப்பட்டது, மாவட்டமாநில குழுக்களின் ஒப்புதல் பெற்ற பிறகே விளம்பரங்களை வெளியிட வேண்டும் என்று தேர்தல் நடத்த விதிகள் கடுமையாகக் கட்டப்பட்டன.

முன்னப்போதும் இல்லாத அளவுக்கு தேர்தல் ஆணையம் இப்படி கட்டுப்பாடு செய்ய என்ன காரணம் என்று கேள்வி எழுப்பினார், கருணாநிதி. "தேர்தல் என்றால் ஒரு மாதத்திற்கு முன்பே திருவிழா போல களைக்கட்டிவிடும்; ஆனால் இப்போது தேர்தல் கமிசனின் கட்டுப்பாட்டால் அது களையிழந்து விட்டது" என்றும், "மினி எம்ர் ஜென்சி அறிவிக்கப்பட்டதுள்ளது" என்றும் அவர் குற்றம் சாட்டினார். மாநிலத்தின் உயர் அதிகாரிகளை இடமாற்றம் செய்யும் முன்னர், மாநில அரசை தேர்தல் ஆணையம் கலந்தாலோசிக்கவில்லை என்று அவர் குற்றம் சாட்டிய போதிலும், விதிகளின் படி

Written by தமிழ்நாடு

Wednesday, 18 May 2011 19:53 -

ஐந்தாம் பருவம் - மூன்றாம் கட்டம் - மொத்த மதிப்பீடு - 2011
திரும்புவதைத் தடுக்கும் நோக்கில், இன்றைய அரசியலமைப்பு முறையில் சில
சீர்திருத்த நடவடிக்கைகளை மறைக்கொண்டால், விதிகளைக் கறாராகச்
செயல்படுத்துதலால் தரேதல் அராஜகங்களதைத் தடுத்து நிறுத்திவிட முடியும் என்ற
நம்பிக்கை ஏற்படுத்தவே இதற்கு நடைமுறை நடவடிக்கைகள் மறைக்கொள்ளப்படுகின்றன.
ஊடகங்களின் சந்தை நடுத்தர வர்க்கத்தினரிடம் மையமாக இருப்பதால், நடுத்தர
வர்க்கத்தின் கருத்தைப் பிரதிபலித்து இதற்கு நடைமுறை நடவடிக்கைகளை அவை
ஆரவாரத்துடன் வரவேற்கின்றன.

இந்த உண்மைகளை மீட்டிவைத்துவிட்டு, தரேதல் ஆணையை ஏதோ சூதந்திரமான
நடவடிக்கையான தரேதலை நடுத்தர நோக்கத்தில் நடத்தலை விதிகளைக் கறாராகச்
செயல்படுத்துவதாகக் கூறி ஆளும் வர்க்கங்களும் அவற்றின் ஊதுகூழல்களாக
ஊடகங்களும் மக்களை ஏய்த்து வருகின்றன.

தனபால்